
До бра шин ЈЕ ЛИЋ*

РАТ НИ И ПО СЛИ ЈЕ РАТ НИ КРИ КО ВИ  
(Ра до ња Ве шо вић као пје сник НОБа)

Пје сме Ра до ње Ве шо ви ћа, оне у по гле ду На род но о сло бо ди лач ке бор
бе као и оне о по сли је рат ном пе ри о ду, с ко ји ма, те мат ски, чи не не раз
дво ји во је дин ство, за сно ва не су на три гру пе мо ти ва1. Ту су пје сме о ра
ту, о за но су по сли је рат не об но ве по ру ше не зе мље и њене из гра дње, и по
ле мич ке пје сме, на ста ле као по сље ди ца уоче ног уда ља ва ња од пред рат
них и рат них иде а ла.

У овој књ и зи, од 96 пјесaма, 47 од но се се на рат и по сли је рат не при
ли ке. Од то га, 13 су на ста ле у ве зи с ра том, 7 је с мо ти ви ма за но са и сла
вље ња по бје де, ве ли ча ња за по че тог пу та у сло бо ди, и 27 пје са ма кри тич
ких то но ва у по гле ду по сли је рат ног кре та ња ју го сло вен ског дру штва. 

Пје сме с мо ти вом ра та, у из бо ру Кад ври је ме ста не, пред во ди про
грам ска пје сма Да нас. Сло бо ду ту сим бо ли зу је пу шка и оно ма ло зе мље 
ис под пје сни ко вих сто па. Тре ба та да чо вјек да над ви си оно што је у ње
му нај бо ље, а пу шка је са мо из раз тог хтје ња, те од луч но сти: 

И са мо ако врх тај у се би пре ђеш –
се бе си за до био за сваг да.

У њего вом за ви ча ју, на Ли му, све се на је жи ло на осје ћај опа сно сти, и 
кре ну ло у уста нак (Ра ста нак ис пред ко ли бе): 

* Књижевник
1 Радоња Вешовић објавио је збирке пјесама: Вијорења, Гајтан воде у долини, Кр

чаг на вјетру и Иза ријечи, и изборе пјесама Рађање свијетла, Доба жељно себе и Кад 
вријеме стане.

Објавио је прозу Колона и видици – ратни пут Прве пролетерске бригаде, и Мач 
што мачеве сијече – путопис из Вијетнама.
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И то по ле по шле с на ма Лим да га зе
али не да ду им ржа нич ке њиве.

Пје сник се за кли ње да ће сло бо ду да бра ни од ку ка стог кр ста, та ко 
што ће и зу би ма да ки да бо дљи ка ве жи це око не при ја тељ ских бун ке ра, 
али га чу ди „ово ли ки ки ја мет од из да је” (Пи смо из Пље ва ља).

Иг ман ско иње је сте „из вје штај” из зи ме на рат ном по ло жа ју, гдје мраз 
и умор са ти ру чо вје ка. Али, ту про мр зао бо рац ви ди шљи ве у цва ту и чу
је зу ја ње пче ла на тим ињавим гра на ма; из над ку ћа – „пер ја ни це ди ма”.

Док пар ти зан ска ко ло на (Осму ђе не гра не), про ла зи кроз се ло, са шљи
ва опа да гар – све је пре кри ло цр ни ло.

У пје сми Кон церт но же ва у глин ској цр кви, уста ше су „кла ле” ико не 
све та ца; све ти ли ште пре тво ри ли у по ља ну ле ше ва и кри ко ва. 

Бор це бр да до да ју бр ди ма, а рав ни це их ба ца ју у ли ти це (По чин ку ко
ло не). 

Његов са бо рац на Су тје сци (Спа вач) по ги нуо је, а пје сник је по ми
слио да је за спао, и пру жа му ру ке, да га охра бри.

Опро штај, по све ћен по ги ну лом са бор цу Кр сту Ба ји ћу, за ко га је 
Оскар Да ви чо, у књ и зи Чо ве ков чо век, ре као да је нај љеп ши осми јех Цр
не Го ре, је сте пор трет бор ца, ко ме се и мр твом на че лу усје кла бо ра, ли
це се пре тво ри ло у мра мор, а осми јех, ко ји је оба сја вао ко ло ну, уга сио се. 
Али, учи нио је оно што је мо гао.

Ко ва но че ло, та ко ђе по све ће но Кр сту Ба ји ћу, већ слу ти пу ко ти ну на 
иде ји, ко ја их је во ди ла кроз че ти ри го ди не бор бе: 

С ким ћу да те че кам сло бо до?
С ким да те на ста вим
и раз гра нам, По бје до!

За кле тва мла до сти је про грам ска пје сма Ве шо ви ће вог од но са пре
ма кре а ци ји: 

И да ни хтио бих да су нам ве ли ке орè
ду ша, за ра не – ме лем да бу де.
Из гу бље не ту ге да нам се раз го во ре
из кло ну лих да из го ни мо сту ден.

Иако пу шка ко ље ра ме бор цу, штит од ра та му је бри га да – све се 
у њој лак ше под но си, и, за хва љу ју ћи то ме, бо рац над ра ста пла ни ну (И 
шта ћеш ви ше?).
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Пје сму Шта да ка жем тво јој мај ци, пје сник је по све тио Рај ку Јо ли
ћу, ро ђа ку и рат ном дру гу. За пје сни ка, су срет с мај ком по ги ну лог дру
га по тре сан је. 

Ла шва по е ти зу је пе ри од по сли је рат не из гра дње, док се по бје да још 
ни је би ла „охла ди ла”.

Пје сник же ли да се „од ро да по ви ја ју гра не”, и за вје ту је се да не ће да
ти „Сун це ово да за ђе” (Ди жем ову ча шу).

Сви ра де за оп ште до бро, и Ве шо вић, у за но су, пје ва, да је има ло ра
шта да се ги не (Про бој Вран ду ка). 

Они ко ји су као гра не „из истог ста бла” из ра сле, ми је њ а ју сви јет, не
у мор но ра де но ву пру гу, да се да љи не при бли же – сва ко ту оста вља дио 
се бе, „да ту жи ви, са ња, сред за бо ра ва” (Но вом пру гом). 

Ту жан је пје сник, због то га што се њего ва зе мља, у ври је ме Ин форм
би роа, уса мљу је, и пи та се да ли мо гу са ми из ни је ти ка мен исти не на 
овој стр мој ко си? (Олу ја). Он је ви дио ју го сло вен ско са мот ни штво, али 
за што је до то га до шло, ни је. О то ме ће ка сни је има ти дру га чи је ми шље
ње, кад се по до ста ма гле ски ну ло с тог до га ђа ја. 

Ве ли ча рад, и би ра ње сво га пу та (Мрав). Мрав је, без об зи ра на те
шко ће, сву да до ма, док је на свом пу ту.

По у зда ва се у то да још има мо ћи да ју ри ша – на не мо гу ће – и по ру чу
је да њего вих исто ми шље ни ка има до вољ но за све бор бе до по бје де (До
зи ва ње сна ге). 

Кад год па да сни јег, он ви ди свог ко ман дан та, Пе тра Ћет ко ви ћа, ка
ко пр ти ис пред свих. Уз хра брог ко ман дан та сви су хра бри (Рат ни учи
тељ). Њего ва хра брост си је сје ме хра бро сти и та ко ра сту др ве ћа хра
бро сти. 

У Ски ци за спо ме ник хра бро сти пје ва ви со ку по хва лу ју на штву и жр
тво ва њу за отаџ би ну, из ра жа ва сво је ди вље ње пре ма Са ву Бу ри ћу. 

Бо ли га што ни шта ни је ка ко је би ло на усна ма бо ра ца за сло бо ду 
(Рат на бо лест), и пи та се, да ли је то по сли је рат но ста ње ру жан сан или 
сра мот на ја ва: 

Нас раз о ру жа ше –
на ши.

У пје сми Га јо вић ки пар ти зан нај црње да не из ра та, из ко ло не ти фу
са ра, ру жи ча стим свје тлом Ве шо ви ћа је оба сја ла до бро та ста ри це Ми
тре Го ве да ри це Ђу ро ве. Та до бро та пје сни ка кри је пи и са да. 

Са мо с они ма ко ји су као Во јо Ма сло ва рић (Ка кав за те бе ка мен да 
на ђем!), мо гло се на при јед, а умје сто њега – рат ни гу би так – и по тре ба 
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да се про на ђе ка мен за спо ме ник, ко ји ће би ти до стој но оби љеж је том 
ју на ку. 

Оча јан због гу би та ка оних нај бо љих, и што мо ра да бу де с они ма ко
ји чи не да сви јет не оде су ви ше на при јед, већ да оби та ва на ла ли ћев ској 
„иви ци не сре ће”, Ве шо вић осје ћа да су „ко ра ци” њего ви и њего вих дру
го ва, у „тра ву за ра сли” (На ши ко ра ци). 

У от ку пу, ко га пра ти на си ље, уоча ва пу ко ти ну, у дру штву, ко ја од сту
па од ли ни је ко ју је „цр та ла” за ми сао бор бе (Мо је се ло). 

Са мо због из ра же ног ми шље ња, Ра до ва на Зо го ви ћа осу ди ли су на 
„се дам на ест го ди на ни је мо сти пје снич ке” (Не по ме ник). Његов жи вот 
ни је дан његов не при ја тељ ни је мо гао да оче ме ра ка ко су то учи ни ли 
њего ви дру го ви. А крив je што је био про тив ник ла жне ус пра вље но сти, 
што је „прст упро у вла да ви ну ла жи”, ука зао на опа сност уки да ња пра
ва на сво је ми шље ње, про дро ис под „обра зи не ри је чи”. 

Пре жи вје ли бор ци оста ви ли су оне што су по ги ну ли – кле ли се да не
ће скре ну ти с њихо вог пу та, али чим је до шло до осло бо ђе ња, оти шли су 
у гра до ве, у по тра зи за удоб но сти ма (Гроб у жи ту). 

На пу ту у бу дућ ност, по ја вљу ју се пре пре ке (Зид бу дућ но сти), ко је ва
ља укла њ а ти и са вла ђи ва ти, ру ши ти, па и соп стве ним че лом.

За тим, пу ко ти не се про ши ру ју (Руб), и пје сник ви ди про ва ли ју вре
ме на, ко ја гу та бор бе не иде а ле. 

У пје сми Сни јег из ли ва свој че мер и по ми шља да се стра да ло и ги ну
ло уза луд. 

На зи ре се пје сни ко ва же ља да до ђе ври је ме, ко је ће „бо љим мо ра њ ем 
раз ве дри ти не бо” (До ба жељ но се бе). 

Оча јан је што је бу дућ ност до па ла у ру ке „по га ђа ча” и вра ча ра, јер 
су, „вра ча ре сје ле сла ви у про че љу”, а ми сли прог на ни це, по па пра ти ма, 
уче жи вот од звје ри ња, јер нам „ви јек на ши опљач ка ше” (И ве зах ка мен).

Гро зи се над от кри ћем да сло бо да мо же да се из гу би на свом пу ту и 
вра ти у роп ство соп стве но га бес пу ћа, над са зна њ ем за не по треб не жр
тве – не ки су ко ли јев ке про ба да ли ба јо не ти ма (Осло ба ђа ње сло бо де).

У кре та њу дру штва (Че лом сна), по ја вљу ју се зи до ви, и ноћ је од „сра
ма цр ве на”, а „по бје да лак то ва и ко ље на”, ма лопо ма ло, пут сто ље ћа 
окре ће на о па ко. 

Сви тац сим бо ли зу је бље сак иде је, не моћ мра ка пред искром, и тра
же ње те искре, кроз на ва лу тми не, по што сви тац ми не. А пје сник, на
шав ши се у тми ни, по сли је бље ска свје тло сти, не уми је да се ори јен ти ше. 
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Пје сма ин фар ктна од сво га твор ца ја ча иро ни зу је „олак ши це” по
бјед ни ка. Пје сник се ту, на из глед, ди ви спо соб но сти ма моћ ни ка да све 
над и гра ју и над лу ка ве у „игри„: 

Гле, ка ко су уде си ли „ми цутра ка ли цу” у ри је чи: 
ка ко год окре неш – до би ја ју.

Све што је бор бом опи то мље но и збра ти мље но, за тро ва но је „ди
вљом мр жњ ом”. 

Гро бо ви су већ из бри са ни – ни ко се не сје ћа мр твих, осим пје сник 
(Ку мо ва сла ма).

Пје сма Тек тон ска зби ва ња пје ва о то ме да су бор це, по што су осло
бо ди ли гра до ве, до че ка ле вр ле ти, мно го те же. То су скри ве не „под вод
не” вр ле ти у њима са ми ма: 

И што да ље –
све је око ми ти је
све нас је ма ње!
И што да ље – 
од се бе смо све да ље…

Не ће про ћи до бро онај ко ука же на бес пу ће (Ба ста ли ти то да ка
жеш?).

Дра гу ти на Лу тов ца, ко јег су уби ли чет ни ци на Пре њу, 1943. го ди не, 
пје сник не мо же да на ђе „у зби ру на ших рат них гу би та ка”, јер он ни мр
тав ни је гу би так, иако је „хук оних би та ка”, да нас за не ке са мо – „цр ве
на ар ха и ка” (Упо зо ре ње).

У Гр чу вре ме на сим бо лич но се екс пли ци ра ју на по ри да се до ђе до 
сло бо де. 

У име ну ли ка Шу ња Му ћи на, на зи ре се пје сни ко ва иро ни ја, кри ти ка: 
нај бо ље је они ма ко ји су нај го ри (Ка ко ре кле су ту ке).

Пје сник опо ми ње (Гроб не по зна тог пар ти за на) да се под су пре том 
об ре ла „вје чи тост пар ти зан ска”. 

У пје сми Иза ри је чи, ва ри ра не сре ћу на пу шта ња се бе, ко ја је до шла 
из не буд но сти оних ко ји су кре ну ли да „до хва те не бо„: 

Ми смо лак ше су мњ а ли у се бе
не го у Сип це и Гри ње
што су нам смр че ви ну гра ђе –
но са че шље ме на шу пљи ка ли.
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Све док се од јед ном
све сва ли ло на нас –
гра дња нас на ша
жи ве за ко па.

Па кле на на пра ва, за ко ју ни ко не зна от ку да је, у пје сми Екс пло зи ја 
глу ва, све ба ца у ва здух; ис ко ма ће ни љу ди ле те; уда ља ва ју се, не са мо од 
зе мље већ и ме ђу соб но – смр за ва ју се на ви си на ма оту ђе ња.

Сје ме пје сме (Еури ја лов раз го вор с Ла о ко ном) је сте пје сма над пје сма
ма Ра до ње Ве шо ви ћа, кад се ра ди о кри ти ци цр во то че ња иде је со ци јал
не прав де и од сту па ња од ус по ста вља ња мо де ла пра вед ног дру штва. Он 
пје ва ту гу по ра за и оду жу је дуг они ма ко ји су „пла ти ли смје лост сво је 
ви до ви то сти”. „Из вје шта ва” да ле ког Ла о ко на, о вје чи тој по но вљи во сти 
др ве ног ко ња, да је, иако жив, „мр тви ји” од свих мр твих. Опо ми ње бу
ду ћа по ко ље ња: 

И ако би се по сли је ове но ћи
ико по ла ко мио на да ро ве да нај ске
и осло нио им се на ри јеч
да бог да угле дао сви јет са сво јих ур ви на
као што га ју трос угле дах ја.

Ово је нај ве ћа кри ти ка вла да ви не Јо си па Бро за, ко ју је ико од њего
вих, сво је вре ме но, са бо ра ца из ре као кроз пје сму. Ве шо вић га оп ту жу је 
за по сли је рат но сље пи ло, за по гре шне по те зе, од ко јих не ма опо рав ка. 

Пје сник жр тву Ла о ко на и њего вих си но ва, иако уза луд ну, уз ди же на 
нај ви ше ви си не – они су Или јо ну освје тла ли образ. Јер, Ла о кон је по ку
шао до мо ви ну да спа се, али га ни је су по слу ша ли они ко ји су би ли нај по
зва ни ји да то чи не. 

У пје сма ма пи са ним у ра ту и ми ру, осје ћа се по ру ка: да се во ди не пре
ста на бит ка за од бра ну нај ви ших иде а ла жи во та. За то ни је чуд но што је 
Ве шо вић био „из вид ни ца” и пу то каз. За не ке су то би ле са мо уз гред не, 
„дјеч је бо ле сти”, ор га ни зма ко ји се, не у мит но, раз ви ја; за њега, те шке бо
ле сти, ко је до во де до кра ха.

Ве шо ви ће ве по сли је рат не пје сме сво је вр стан су ди ја лог, на мо мен те 
и по ле ми ка, с вре ме ном, ко је је, по њему, за ста ло. 

По е зи ја, ко јом Ве шо вић пје снич ки ар ти ку ли ше сла бо сти по сли је
рат ног дру штва, нај зна чај ни ја је по е зи ја ко ју је пи сао је дан „ин сај дер”. 
Би ло је, на и ме, ве ли ких пје са ма бор бе и сла вље ња хе рој ства, од бра не и 
жи го са ња из да је, што је не по сред но ве за но за рат, али, у ју го сло вен ском 
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пје сни штву, ни ко ни је та ко сна жно ар ти ку ли сао од сту па ња од ху ма ни
стич ке иде је по бјед ни ка, ка ко је то учи нио Ра до ња Ве шо вић. Њему ни је 
би ло до вољ но да ужи ва бла го де ти по бјед ни ка. Њега за ни ма за јед ни ца, 
од но сно чо вјек у њој. Он ни је од оних ко ји се бе сма тра бо љим за то што 
„ви ше угра би”, већ ко ли ко се бе да је.

Не са мо кад се ти че мо ти ва ра та, он је, пје снич ким сред стви ма, ар
ти ку ли сао оно што је нај бо ље у чо вје ку, по ну дио лир ско ви ђе ње сви је та, 
ко је је, у ства ри, до ми нант но, по ко јем се и он пре по зна је. 

Нај ве ћи од свих по ра за је сте онај ко ји је до жи вио Оди сеј по сли је тро
јан ске по бје де. Дан ски књ и жев ни кри ти чар Stef en sen, у ли сту In for ma
tion, за кљу чио је да је дје ло Ми ха и ла Ла ли ћа по бјед ни ко ва жа ло пој ка. 
Сли чан суд „вре ба” и мно ге сти хо ве Ра до ње Ве шо ви ћа. Уко ли ко је Ла
лић био екс пли цит ни ји у жи го са њу по на ша ња по је ди на ца у ра ту, уто ли
ко је Ве шо вић из ра зи ти ји и убо ји ти ји у ука зи ва њу на по сли је рат но ру
ше ње но ве Ју го сла ви је. 

Иако сво ју по е зи ју ни је ли шио ви ше сми сле но сти, Ве шо вић је пје сник 
до ре че них ми сли. Упра во та до ре че ност, ов дје је услов за по ли фо ни ју. 

Његов ан га жман је сте про ду же так вјеч не бор бе чо вје ка за осло бо ђе
ње од роп ског од но са, од роп ског ра да, од екс пло а та ци је, од са мо гу бље ња.

У овој по е зи ји, ко чо пер ност мла ди ћа из Пр ве про ле тер ске бри га де 
ни је се уга си ла. На ду у то да сви јет мо же да бу де бо љи ни је су по мра чи
ле мно ге очи глед но сти сва ко дне ви це. Он је уви јек био за ху ма ни за ци
ју при ли ка. 

Зна чај на но та њего ве по е зи је, ко ја је са гла сна с њего вим истин ским 
осје ћа њ и ма, је сте стал на ми сао да бу де ко ри стан, а то зна чи, да бу де на 
стра ни пра вед но сти.

Ве шо ви ће ве по е ме с по сли је рат ним мо ти ви ма пје ва ју о хе рој стви ма 
и о де фор ма ци ја ма сло бо де, ко је су до ве ле до не сло бо де. То су ускла ђе
не сли ке, зна че ње, стих као око сни ца, по ру ка као циљ, лир ско осје ћа ње 
и по ет ски на чин ми шље ња и по ет ска сред ства.

Њего ва по е зи ја сло је ви та је. Он га зи кроз рат на зби ва ња, али њего во 
че ло ви со ко над ма шу је тај пе ри од и он раз ми шља о по сли је рат ним ви
ди ци ма. За њега то је чи тав сви јет. Из ван то га су са мо ус пут ни „за пи си”, 
о до жи вља ји ма.

Он је све увје ре ни ји да ху ма ни стич ка ви зи ја ан ти фа ши зма „не ма ал
тер на ти ве”, да из ње из ви ре све оно што је нај љеп ше у при ро ди, што чи
ни акорд, и омо гу ћа ва пун жи вот, и да се ни кад не за ста не и не по су ста не.

Нај ве ће те шко ће, по Ве шо ви ћу, на ста ле су по сли је ра та. Та да је ели та 
по че ла да се одва ја од на ро да. Про тив то га бо рио се Ве шо вић и пје снич
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ким сред стви ма. У ра ту се пи тао шта да ка же мај ци свог по ги ну лог рат
ног дру га, а по сли је ра та, ни је мо гао да на ђе отво ре но не бо ни ро ди тељ
ске су зе. 

Он не скри ва ми сао у сти хо ви ма, већ, ну де ћи „очи глед ност”, пру жа 
асо ци ја тив не мо гућ ност у ви ше пла но ва.

Из ме ђу њего вих ри је чи, смрт по ма ља друк чи је сво је ли це. Та ко је с 
рат ним мо ти ви ма. Али, то но ви су там ни ји кад се пје сник но си с по сли
је рат ним из ро ђа ва њ и ма. То је, из њего вог угла, ре ал но. Јер рат не по ги
би је за сло бо ду су сви је тле жр тве и сви је тли гро бо ви, али по гро ми на 
иде је по сли је ра та, смр то но сни ји су. Јер у овим дру гим, стра да ла је на да, 
и оп шти сми сао, а то је зи јев по но ра.

Пје сник је, или у вре ме ну, или у до слу ху с њим. За то су њего ве пје
сме „ко мен та ри” са да шњ о сти, ко ји се, за хва љу ју ћи по е ти за ци ји, кан ди
ду ју за сва ку са да шњ ост.

Пје сник је искрен, до бро на мје ран. Он ви ди ре ал ност, из свог угла, и 
у њој на ла зи на дах ну ће. 

Њего ве пје сме, ства ра не у сво је вр сном гр чу не сла га ња са пре о вла да
ју ћом ли ни јом ко ја дру штво од вра ћа од пра вог пу та, са ста вље не су од 
„ло мљи ве на ра тив но сти”, али ни кад, у ства ра лач ком по ступ ку, не пре ђе 
ону ли ни ју ко ја би га од по е зи је од ве ла у про зу.

Убје дљи вост чи сто те њего вог осје ћа ња у по е зи ји огле да се у то ме да 
што бо ли ауто ра, бо ли и чи та о ца; кад аутор за дрх ти, за дрх ти и чи та лац. 

Ри јеч је, за овог пје сни ка, кон сти ту тив ни еле мент жи во та, па, пре ма 
то ме, све тост ри је чи је сте не за о би ла зна ка рак те ри сти ка њего ве по е зи је. 
Он гле да до га ђа је и за њих би ра ри је чи. И уви јек је то те жња да ри је чи 
од го ва ра ју до га ђа ји ма, али, у по е зи ји, он ни је онај ко ји до га ђа је са мо би
ље жи, већ и ко ји по е ти зу је. 

Је зик је из во ран, со чан. Пје сник се не „гу би” у је зи ку, већ је је зик рав
но пра ван чи ни лац са сли ка ма и има ги на ци јом, осје ћа њ ем пје сни ка у 
гра ђе њу пје сме. 

Ве шо вић има до вољ но ри је чи да ис ка же свој пје снич ки став, да по
кре не дух, функ ци је ства ри. Он ствар ност не скри ва. Зна се ко ја је то 
ствар ност, као што се зна и ко ту ства р ност ар ти ку ли ше.

Његов је зик ра зу мљив је и не ма по тре бе да се пре во ди на „прак тич
ни је зик”. Он је зи ком опи па ва, раз ја шњ а ва, не усло жњ а ва. Све ри је чи, 
и оне ко је је из ву као из ду би не свог пам ће ња, у функ ци ји су и иси ја ва
ју сво је зна че ње.

Он по е ти зу је оно вр хун ско свје сно. Не ма мје ста не свје сно ме у њего
вој по е зи ји, као ни у њего вом схва та њу по ли ти ке.
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Њего ва рат на по е зи ја крик је ко ји се из ви ја из ужа са ра та. По сли је
рат на њего ва по е зи ја је сте крик из не вје ре ног бор ца, и по зив на бу ђе ње. 

Он је здра во дје ла тан, ду хов но и емо ци о нал но сна жан; њего ва крв 
вре ла је и свје жа – убр за ва ју је пје сни ко ва уз бу ђе ња, про у зро ко ва на ти
ме да се ри је чи ко је је иза зи ва ју по кла па ју са су шти ном о ко јој го во ре.

Спо љње окол но сти „сти је сни ле” су његов дух, а он то од луч но од ба
цу је, по сље дњ им и пр вим сред стви ма, јер је пје сник. 

Да је пје сник са мо уоча вао од сту па ња и ука зи вао на њих, био би онај 
ко са мо ре ги стру је. Али, он ства ра, про ши ру је и про ду бљу је зна че ња. 

Он ло кал но уз ди же до уни вер зал ног, а свје жи ну му да је искре ност и 
ар ми ра ње ми сли про ниц љи во шћу.

У све му окре нут је бу дућ но сти, оја ча ној хе рој ском про шло шћу, и за
ла же се за њено што си гур ни је на сту па ње. Да ту има и тра ди ци је, ви
ди се по то ме што че сто упо тре бља ва ар ха и зме. Ти ме по ка зу је да се без 
оног нај бо љег из тра ди ци је, а то је, при је све га, ху ма ни зам као дру штве
ни фе но мен и чој ство као лич на вр ли на, не мо же на при јед.

Ова по е зи ја, „сит ни ца” из ме ђу не ба и зе мље, ка ко ју је фор му ли сао 
Ан то ни је Иса ко вић, по ста је гро мад на осно ва чо вје ко вог оп ти ми зма и 
на да ња да ће оно што је нај бо ље, ко ри јен ско, би ти са чу ва но и освје же но 
кад год дух по ср не, то је са бља ди ми ски ја про тив све га оно га што ву че у 
по но ре, у дри је меж, не ак тив ност.

Ри јет ко је ко у на шем пје сни штву то ли ко же лио да све сво је сна ге 
ста ви у слу жбу очу ва ња чи стог осје ћа ња, и пу но ће по сто ја ња, као овај 
пје сник. Он во ли љу де и во ли да бу де бо ље сви ма. А то бо ље, по њему, 
мо же да про ис тек не из дру штва као за јед ни це су бје ка та. При то ме, за ла
же се за јед на кост љу ди, за јед на ке шан се, без об зи ра на по ри је кло, мје
сто ро ђе ња или по ло жај у дру штву.

Ве ћи ну Ве шо ви ће вих пје са ма пре ли ва бље шта ва там на бо ја, ко ја 
сим бо ли ше бор бе ни пе си ми зам.

Док чи та мо њего ве пје сме, осје ћа мо ка ко пје сник ди ше, свје до ци смо 
тран сфор ма ци је њего ве ду ше и из ли ва њего вих осје ћа ња, и ли је по нам 
је док „про ла зи мо” кроз пре дје ле те по е зи је.

Уз лет зби ље у јед ном ре ла тив но крат ком вре ме ну, пад у ни шта ви ло 
и ду го и упор но про па да ње је сте око сни ца пје снич ког гле да ња на сви
јет овог пје сни ка, кад се ра ди о мо ти ви ма ве за ним за рат, од но сно за по
сли је рат но ври је ме. 

Пје сни ко ва оче ки ва ња ни је су би ла не ре ал на. Он ни је тра жио ви ше, 
но што је би ло, у бор би, „за пи са но”.
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Ве шо ви ће ва ду ша тре пе ри ла је и он је тај треп тај пре нио у пје сме, 
обо га тив ши га пје снич ким сред стви ма. У рат ним пје сма ма, оно лир ско 
од но си пре ва гу над оним тра гич ним. Бол је ту оквир, али естет ско се ту 
оти ма, и ја че је од тра ги ке.

Он ни је гле дао су ви ше у да љи ну, иако при жељ ку је „сви је тлу бу дућ
ност”, већ је пра тио раз вој дру штва, уоча вао сла ба мје ста у њего вом по
сто ја њу, и уз ви ки вао, не са мо да би га они, ко ји ма је тај уз вик на ми је  њен, 
чу ли, већ да би се иде ја спа си ла. 

Не ма у њего вој по е зи ји не про зир но сти. Ово је по е зи ја „ја сне по себ
но сти”, са сми слом за сва ког чи та о ца, ка ко за оног с вр ха та ко и за оно га 
с дна ље стви це ин те лек ту ал но сти.

Овај еруп тив ни пје сник ин спир ше се жи во том – не ма у њего вој по е
зи ји при мјет них тра го ва ли те ра ту ре, „уче но сти”, угле да ња, осим што му 
је ис так ну та тач ка на књ и жев ном „ви ди ку” Ра до ван Зо го вић. Он сли ке 
жи во та скла па са сво јом сен зи бил но шћу и ин те лек ту ал но шћу. 

Пје ва, не да би ожи вио про шлост, већ да би са да шњ ост, као за ло гу 
си гур ни је бу дућ но сти, учи нио бо љом. 

Ра до ња Ве шо вић пи ше по е зи ју, али је и жи ви. 
Он је пје сник ве ли ке емо тив но сти. Њего ве пје сме зна че, али и зву

че и по зи ва ју на ра зум ност нај ви шег сте пе на. Али, ни јед на власт ни јед
ног пје сни ка не слу ша, иако су они, ка ко ка же Ше ли, не при зна ти за ко
но дав ци сви је та.

Њего во ср це ку ца, не са мо за се бе већ за све по ни же не и уври је ђе не, 
за све не пра вед но за по ста вље не и скрај ну те. Он хо ће да сва ки чо вјек бу
де до сто јан свог име на.

На ро до о сло бо ди лач ка бор ба је сте те ма ко ја је до ни је ла ју го сло вен
ским на ро ди ма ве ли ка пје снич ка, про зна и драм ска, па и оства ре ња у 
дру гим умјет но сти ма. Ве шо ви ће во пје снич ко дје ло при па да тој на шој 
ба шти ни, и зна ча јан је њен дио.
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Do bra šin JE LIĆ

WAR AND POST WAR CRE AKS 
(Ra do nja Ve šo vić as a po et of Na ti o nal Li be ra tion Strug gle – NLS)

Sum mary

War and post war po e try of Ra do nja Ve šo vić re fers to the Na ti o nal Li be ra tion Strug gle, 
du ring the postwar ent hu si asm – ti me of bri ga di e rs – in re bu il ding de stroyed co un try and 
the in ten tion of bu il ding a happy so ci ety – and the postwar pe riod, in which the re has been 
a di ver sion from the li ne of so cial ju sti ce. Po et Ve šo vić is one of the most ex pres si ve „in si
ders”, who in di ca ted the stra ins of so ci ety, which ca me from the top of the sta te, from tho se 
who we re the cre a tors of the idea of ac hi e ving „bright fu tu re”.

This fre e dom fig hter be li e ves that fre e dom exists only when it is ful fil led by the me a
ning.

He ex pres sed the fi er cest cri ti cism of the so ci ety in the ant ho logy po em Seed of the Po
em (Euri jal’s con ver sa tion with La o kon).

Alt ho ugh fil led with ten der ness, as Cu pid, a po et do es not ha ve bin ders over the eyes in 
or der not to di stin gu ish good from evil, be a u ti ful from ugly. He not only saw and di stin gu
ish what is what, but al so had the co u ra ge to say so.
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